

编
者
按

2018年8月8日是全国第十个“全民健身日”。十年来,越来越多的人更加注重健身。在枣庄,一名患强直性脊柱炎的小伙儿已经卧床15年,虽然自己无法健身,却坚持义务提供电话叫醒服务,提醒他人身体健康比什么都重要。而有些人却在花钱办理健身卡之后,仅去过一两次,让健身卡成了一张休眠卡。

文/片 本报记者 秦政 时尚

不仅双眼失明
全身仅胳膊能动

义务提供电话叫醒8年,郁铮被大家称作“黎明使者”。但谁能想到,他从小失去父母,身患强直性脊柱炎已经卧床15年。8月3日,在枣庄市仁慈老年托养康复中心,简单朴实、开朗爱笑,是郁铮给记者的第一印象。

今年32岁的郁铮,身高1米85的他体重只有92斤,小腿只有成人的手臂粗。在郁铮五六岁的时候,他的身体开始出现疼痛,当时家中亲戚并没有很在意,只是当做受凉处理。到1995年八九岁时,病情开始恶化。

郁铮在亲戚的陪同下,来到邳州市一家大型医院,住院一个多月也未能明确诊断。后来用注射器穿刺髋关节化验后,被诊断为化脓性关节炎。

术后两个月,郁铮做手术的左腿膝关节和踝关节又出现肿胀疼痛现象,这次去了南京一大型医院,诊断为类风湿关节炎并进行治疗。起初效果还不错,但过了一段时间又开始出现疼痛的感觉。直到1999年,郁铮做了左髋关节分解术,但是由于分解未成功,在手术中二次签字又做了融合术。但是命运似乎很喜欢给他出考题,到了2002年,郁铮的眼睛和腿又出现问题,这次来到北京,最终被确诊为强直性脊柱炎。

如今,郁铮眼睛失明,全身除胳膊能活动外,其他关节均强直变形。郁铮说,他在2017年之前嘴巴是张不开的,吃饭吃药都是用钳子捏碎后用开水冲着喝。2017年,郁铮来到武汉大学口腔医院进行手术治疗,手术后,郁铮终于可以开口说话。后来,郁铮来到枣庄市仁慈老年托养康复中心进行康复性治疗。

“唤醒”别人健身的使者

身患强直性脊柱炎卧床,义务叫人起床已坚持八年

在枣庄,有一位身患强直性脊柱炎卧床15年的“黎明使者”——郁铮。虽然身体不能行动,但他却义务提供电话叫醒服务,督促被叫醒者起床健身,而且这一坚持就是8年。



郁铮每天早上五点到六点间,要拨打电话叫醒近30人。

疗。不仅民政部门对他有帮扶,医院方面也对他的治疗费用进行了减免。

早上五点到六点 需要叫醒近30人

每天早上5点,郁铮都会准时醒来“工作”——叫醒服务,这项工作已经坚持了8年。

2010年一个偶然的机会,郁铮从广播中了解到“黎明脚步”,成为一名“黎明使者”。每天早上起床后,郁铮都会拨打需要叫醒人的电话,叫他们起床锻炼身体。

“就是通过拨打电话叫他们起床,让他们起床锻炼。”郁铮说,虽然眼睛看不见,但他现在已经可以通过读屏软件熟练地使用手机。

“虽然我行动不便,但是我们希望通过叫醒,让其他人坚持锻炼身体,因为身体健康比什么都重要。”郁铮说,虽然都素未谋面,但是那些原本想赖床的被叫醒人知道遥远的地方有人在督促他,就会自觉地起床,这是一种爱心的传递,也让自己感觉到了存在的价值。

起初,郁铮需要将被叫醒人的手机号用录音机录音,然

郁铮表示自己一点都不无聊,还经常会感觉到时间不够用。除了每天固定的叫醒服务,郁铮还喜欢读书、听广播、和人聊天,甚至还做过一段时间的微商。

医院的医生和护士告诉记者,郁铮平时非常健谈,大家都很喜欢和他聊天,而郁铮自己也戏称自己为“精神垃圾桶”。无论是医生还是病人,遇到开心或者不开心的事,都愿意和郁铮聊天。

“我喜欢和大家说话,这样能开拓自己的眼界,还能帮大家分忧,这也是我存在的一种价值吧。”郁铮说,虽然自己眼睛看不见,但他感觉所有和自己交谈的人和被叫醒人就像一道道彩虹。“都是彩虹色的光,而这些人都是一一个个发光体。”

除了叫醒服务,郁铮自己也十分注意锻炼身体,在自己的床头安装了一个支架,可以利用手臂的力量做引体向上运动,他希望自己的双手可以保持力量和灵活性,保证自己可以做一名合格的“黎明使者”。“如果有可能的话,我还是希望能有站起来的一天,未来我还想捐献出自己的遗体,为医学做出自己的贡献。”郁铮说,社会上有如此多的爱心人士在关心他、帮助他,他希望能尽自己的力量回报社会,也希望在以后的日子里能有更多的人加入“黎明使者”的活动,让爱心和文明一直传递下去。

后再摸索着拨打电话叫醒,要花费很长的时间和精力。而现在,郁铮已经可以背下被叫醒人的电话号码,再利用读屏软件拨打电话,甚至可以熟练地使用微信、QQ等社交软件。

郁铮现在主要做的是私人定制的叫醒服务,在他的手机通讯录里,用英文字母做好了分组,从早上五点到六点之间,郁铮需要陆续叫醒近30人起床。

体现存在价值 尽力回报社会

虽然每天都卧病在床,但

文/片 本报记者 胡泉

为了游泳办卡
结果只去洗个澡

家住张店的刘先生是今年春节时看到某商场内的健身房搞促销。现场办卡不仅3000多元的两年卡可以打折到2000元左右,而且购买私教课还可以有更大的优惠。

刘先生考虑到天气渐渐转暖,减减肥也是好事,便花费了6000多元购买了一张健身房的两年卡和70多节私教课。

“刚开始还连着去了两天,但因为工作原因,几乎天天晚上都加班,从办卡到现在已经过去快半年了,仅去过6次,私教课也没上几节。”刘先生说。

与刘先生的经历相似的张女士今年4月份从二手商品网站上,购买了单位附近一家健身房的年卡,价值1400多元。张女士说,当时买这张卡是想到这里游泳,可以趁夏天去锻炼一下,减减肥。可是办了卡后,正儿八经去锻炼了几天就感觉身上很累,之后便开始慢慢偷懒,到现在卡已经办了4个月,一共去健身不到10次。“不过,天气热了以后中午去健身房洗个澡还是挺方便的,现在这卡基本上属于洗澡卡了。”

半年去了6次,健身卡成休眠卡

近六成办卡者难以坚持锻炼

在近期持续高温的天气下,不少市民会选择去健身房锻炼甩汗。8日,记者走访淄博张店城区内多个健身房了解到,每逢春夏两季是健身房健身高峰季节,不过许多市民办卡后却因种种原因不能坚持锻炼,健身卡成了休眠卡,或者直接变成洗澡卡。

►在淄博一家健身房内,虽然是非工作时间,但锻炼的市民并不多。

有顾客办了卡 只去过一两次

8日,记者走访淄博张店城区多家健身房发现,几乎每家健身房都有休眠卡存在,甚至有的顾客办卡后只来过一两次。

一些健身房就建在居民小区周边,由于地理位置优势,每逢下班时间,都会有很多市民在里面锻炼。不过,记者了解



到,即使这种人气火爆的健身房,也有近六成的休眠卡存在。

在张店黄金国际小区附近,一家健身房的工作人员王先生透露,每逢节假日因为促销活动多,很多人来办卡,结果不少顾客锻炼了几天后,就再也没有出现过。根据近几年的统计,目前店内会员卡还有效的会员中,有近60%已经成了休眠卡。“有时候我们会给长期不来的会员打电话督促一下,

如果会员说近期实在来不了,也能帮他们办理暂时停卡。”王先生说。

同时,王先生说,虽然休眠卡不少,但还是有很多长期坚持锻炼的顾客。有些顾客每天都能来,而且连续打卡锻炼3至4个月,成了健身达人。

办卡之前要理性 锻炼应养成习惯

针对办了健身卡又不去锻炼的现象,山东理工大学体育学院老师邱先慧建议,在选择健身之前一定要想好是否办了健身卡就一定能坚持下来,如果短时间内健身达不到理想的效果是否会放弃,如果这些都存在疑惑,那么还是要理性消费。

邱先慧说,一般市民在开始健身的前三个月,是养成锻炼习惯的阶段。如果能够在这三个月内坚持去健身锻炼,那么以后还会去的;如果锻炼一段时间就放弃了,以后也就不会再回到健身房。

“因为没有养成习惯,他没有动力继续下去。”邱先慧建议,市民如果想通过健身来达到预想的效果,每天最少要保证40分钟以上的持续锻炼。如果想要更佳的健身效果,也可以先咨询专业的健身教练。他们掌握一些正确的锻炼方式,只有锻炼方式对了,才能达到健身的效果。